

٥ 🕥

当前位置: 艺术数据网 > 评论 > 中国当代艺术中南方的"癫"与北方的"狂"

本站公告

1、网络传媒的优势之一是可以在线播放音像混成的动态画面,因此本站将尝试把过去需要录音后整理成文的访谈,用视频记录并在"本站专稿"栏在线播放。由于这些视频文件都是先传到优酷网再用外部连接的方式链接到本站,因此无法避免优酷网的网络商业行为。本站"视频下载"栏将改成"视频专栏",也采取把视频文件传到优酷网再链接到本站的方法。如果您想避免成为优酷网在线商业宣传的对象,请不要点击本站视频文件。

2、本站免费刊登展览信息和个人作品。展览信息包括电子海报、简讯文档、参展作品与展览场景,作品要求表明尺寸、材料和创作年代,如果是展览预告,参展作品与展览场景的景态,参展的人人。 一个人风格,并为具有探索与创新的风格,数量在4件以上,艺术市场上热销套路风格,本站一概不与创新和整,展览信息除外。这是本站鼓励创新和尊重创作自由的学术定位所决定的。所有图片请把像素调到800×600,高宽相加等于1400

3、本站"视频下载"拦目欢迎40MB 以下的avi格式的压缩文件,内容可以 是video作品、访谈录像、名人生平 录像、行为艺术录像、重大展览与学 术会议录像。超过40MB以上的稿 件,请分成上下集或多集,我们将采 取连载的方式予以发表,连载最多不

中国当代艺术中南方的"癫"与北方的"狂"

作者:郭海平来源:雅昌艺术网专稿

观看和审视艺术的视角本来就不是 单一的,对于当代艺术而言就更是如 此。不知是什么缘故,本人在观看中国 当代艺术时, 很难再找到以往美学的视 角,如此一来,转向精神医学的视角就 成了一种偶然和必然。2005年本人在南 京做了一个"病"的主题的展览,2006 年便进入精神病医院与精神病人一起做 了三个月的艺术实验,2007年又与精神 科医生合作出版了一本《癫狂的艺 术》。随着这种视角的不断深入与延 续,我再回头观望当下的中国当代艺术 时,竟然发现"癫"与"狂"的表现已 充斥着各个角落,与此同时,我还发现 这种"癫"与"狂"的表现都具有比较 明显的文化地域特征, 如南方倾向于 "癫",而北方的则更倾向于"狂"。

作为"癫"与"狂"的精神表现在中国传统医书中所呈显的意义是不同的,中医学中的癫症的临床表现是沉默寡言、精神抑郁,情感淡漠,沉默痴呆,俗称"文疯子";狂症的临床表现是精神亢奋、喧扰打骂,狂躁刚烈,俗称"武疯子"。《素问·脉解》中说:"阳尽在上,而阴气从下,下虚上实,故狂颠疾也"。《难经·二十难》也有过"重阴者癫"、"重阳者狂"的断言。进入到西医理论之中,中国人说的"癫"更像是精神疾病中的神经症,如抑郁症、强迫症就属于这一类,而"狂"在西医理论中则更像是精分裂症,当然,精神分裂症中也是有"阴性"和"阳性"之

超过400MB。其他内容的avi稿件,请通过电子邮件与我们联系,我们将尽量考虑发表。本站工作邮箱:art-here@163.com

分,但西医中的阴阳与中医中所指称的 阴阳又是有所区别的。

比照中国当代艺术中的丰富多彩的 表现,我们会发现集中生活在北方的当 代艺术家所表现的作品,如方力钧、岳 敏君、刘炜、杨少斌、张洹、萧昱、 朱 昱、孙原和彭禹等人的作品都在不同层 度上表现了人的精神的狂躁刚烈、打骂 和分裂,对此栗宪庭曾在《"对伤害的 迷恋"策展手记》中这样作过这样的评 价: "不是艺术家疯了,是这个世界疯 了。"相比之下,栗宪庭在他策划的 《念珠与笔触》和高铭潞策划的《中国 极多主义》展览中展示的艺术家作品大 多数都来自于中国南方,二位批评家挑 选的作品都具有一个共同的特征, 这就 是多数艺术家都是数年如一日地重复着 一个看似十分简单的抽象符号, 在精神 科医生看来,这完全就是一种典型的强 迫症行为, 依照心理学的解释, 这类人 的心理特质一般会表现拘谨、刻板、犹 豫、谨慎、细心、过分注意细节、好思 索、要求完美等。栗宪庭在《念珠和笔 触——治疗、修性艺术,繁复、积简而 繁或者极繁主义》中这样写到: "我强 调"繁复的手工过程,是因为艺术家在 这个过程中, 达到一种心理甚至身体的 治疗和平复。" 与传统艺术家拼命用美的形式来掩饰抑

与传统艺术家拼命用美的形式来掩饰抑制自己的伤痛不同,当代艺术家显然要真实直接许多,正因为如此,当代艺术家的作品也更接近于他们内心的真实和精神的真实。正因为这种接近"真实"的表现才使得当代艺术家更像是精神病人。从生物医学的角度看,人就是病,这是因为人在成为人之后便不得不承受各种人为制造的压抑,为了反抗这些压